CONCURSO INVESTIGATIVO LACVOX
PARA ADOLESCENTES COMUNICADORES 2010

Nombre:  Xiomara CCasani Mozo – 14 años 
Tema:  Realidad y Derechos de los Niños Niñas y Adolescentes.  
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Cusco – Perú 
La realidad de nuestro país, Perú y de mi ciudad (Cusco), obliga a que los niños, niñas y adolescentes tengamos que trabajar, porque es la única forma de sobrevivir, desearía que los niños tengamos el tiempo suficiente para estudiar y jugar, pero muchas veces por el cansancio y por el hambre es difícil concentrarse en una tarea. El gobierno de nuestro país dice que estamos creciendo y que el Perú ha avanzado en su economía y que la población tiene mejores condiciones para vivir, pero eso no lo notamos, nosotros tenemos que seguir con nuestro trabajo, eso que dicen no sé donde sucede, todos los niños y niñas, quisiéramos vivir esa realidad, donde se muestra que los políticos y sus familias tienen carros y sus hijos estudian con muchas comodidades. Estas personas dicen que entienden al pueblo pero no nos apoyan ni hacen cumplir las leyes. Se dice que los niños y niñas tenemos derechos pero eso parece solo un lindo cuento de hadas, que no se puede hacer realidad, ellos tienen dinero y no nos apoyan porque ellos nunca vivieron lo que nosotros estamos viviendo. 

Si supieran lo que es la pobreza,  algunas veces no tenemos que comer y es muy  difícil  por que tenemos que levantarnos  a las 4 de la mañana para ir a los basurales junto con nuestros padres y trabajar reciclando botellas,  fierros y otras cosas que puedan servir. A las  7  de la mañana, regresamos a casa, con nuestro cargamento de basura reciclada,  tenemos que hacer el desayuno para poder ir al colegio, muchas veces ya no se puede tomar desayuno por qué no alcanza el tiempo. Es muy difícil  salir adelante sin apoyo  y sin nadie que te respalde en la vida. 
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Cuando salimos a buscar desechos que tengan algún valor para vender, nos encontramos con animales y basura contaminada, a veces la gente le prende fuego a la basura y nosotros tenemos que respirar ese humo, estas situaciones ponen en riesgo nuestra salud, y cuando tenemos la oportunidad de ir a la posta de salud, por dolores de barriga o porque nos sentimos mal,  el médico dice que estamos contaminados y que no debemos estar cerca de basurales, pero ¿qué podemos hacer?, esa es la única forma de buscar algunos centavos para comprar algo de comida o una ropa usada. 

Nuestros padres muchas veces no tienen trabajo y nosotros tenemos que ayudarles para que nuestros hermanitos pequeños vivan mejor, tenemos que seguir reciclando en la basura para poder encontrar cosas para vender. Entonces cuando los adultos dicen que tenemos derecho a la salud, creen que salud es ir a la posta médica, pero no entienden que en nuestra vida diaria nos contaminamos y no se cumple el derecho a la salud, nos sentimos mal, no solo por los males de resfrío o diarrea, sino porque los demás nos miran mal, nos discriminan y marginan. 
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Es bueno saber que hay algunas instituciones como Telefónica y Puririsun, que se preocupan por que los niños y niñas podamos estudiar, jugar y desarrollarnos mejor. Los niños y niñas, tenemos todas las fuerzas,  estamos seguros que esta realidad que vivimos vamos a superarlo, no queremos pasar toda la vida en los basurales, queremos que nuestros hermanitos menores vivan mejor y que ya no sufran como nosotros. 

Por eso deseo pedir a las autoridades y a los adultos que no solo se preocupen en construir pistas y veredas, sino que también entiendan nuestra realidad, que realmente hagan cumplir las leyes para que los niños y niñas tengamos oportunidades de estudiar, jugar, cuidar nuestra salud y ser otras personas cuando seamos mayores. Decirles también que los derechos de los niños no solo deben estar escritos en los libros o reglamentos, sino que estas leyes sean reales para nosotros  los niños y niñas. 

Gracias por darme la oportunidad de participar en este concurso. 

Con cariño 

Xiomara CCasani Mozo
